

Geschäftsführung des Forums:  
Landeshauptstadt Kiel  
Amt für Soziale Dienste  
Referat für Migration  
Stephan-Heinzel-Straße 2  
24116 Kiel  
Tel.: +49 431 901-3234  
E-Mail: Derya.deLor@kiel.de



## **Forum für Migrantinnen und Migranten in Kiel**

### **Protokoll der Online-Sitzung am 6. Oktober 2020**

17.00 Uhr

Die Sitzung wird in Vertretung der Vorsitzenden von Dr. Opayi Mudimu geleitet.

#### **Top 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Dr. Opayi Mudimu begrüßt die Mitglieder sowie die Gäste des Forums. Insbesondere wird Tommy Wiedemann als Vertretung der Kieler Zuwanderungsabteilung begrüßt.

Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.

#### **Top 2: Genehmigung der Tagesordnung**

Es gibt keine Änderungswünsche zur Tagesordnung.

#### **Top 3: Protokoll der Sitzung am 1. September 2020**

Derya de Lor korrigiert, dass die Zuwanderungsabteilung in das Neue Rathaus umziehen wird.

#### **Top 4: Termine**

Einige in der Sitzung genannte Termine sind beim Protokollversand verstrichen und werden an dieser Stelle nicht mehr aufgeführt.

Die unten aufgeführte Veranstaltungsreihe „**Teilhabewerkstatt Kiel – Migrantische Perspektiven stärken**“ wird vom Bündnis Eine Welt Schleswig-Holstein e.V. (BEI) in Kooperation mit dem „Forum für Migrantinnen und Migranten der Landeshauptstadt Kiel“ durchgeführt. Weitere Informationen zu allen Workshops erhalten Sie unter [www.bei-sh.org/veranstaltungen](http://www.bei-sh.org/veranstaltungen); Alle an einer Teilnahme Interessierten melden sich bitte bei Jessica Meier an: E-Mail: [jessica.meier@bei-sh.org](mailto:jessica.meier@bei-sh.org) oder telefonisch unter 0178-6333024

- 23.10.2020, 16 – 19:30 Uhr, **Workshop I: „Herausforderungen und Handlungsmöglichkeiten in der Arbeitsmarktintegration für Migrant\*innen“**, Veranstaltungsort: ZBBS e.V.; Sophienblatt 64a; 24114 Kiel.
- 24.10.2020, 12 – 16 Uhr, **Workshop II: „Rassismus – Die institutionelle Spirale der Marginalisierten“**, Veranstaltungsort: Pumpe (Galerie), Haßstraße 22, 24103 Kiel.
- 27.10.2020, 17 – 20 Uhr, **Workshop III: „Gesellschaftliche Teilhabe außerhalb des Wahlrechts“**, Veranstaltungsort: Pumpe (Galerie), Haßstraße 22, 24103 Kiel.

- 28.10.2020, 16 – 19 Uhr, **Workshop IV: „Herausforderungen für Menschen mit Flucht- und Migrationsgeschichte auf dem Wohnungsmarkt: Ansätze und Strategien“**, Veranstaltungsort: TGS-H e.V., Elisabethstraße 59, 24143 Kiel.
- 27.10.2020, Vorbereitungstreffen **„Runder Tisch Alter und Migration“**. Teilnahme erfolgt nur über eine Anmeldung beim Referat für Migration der Landeshauptstadt Kiel. Forum ist bereits durch mehrere Mitglieder vertreten.
- 03.11.2020, 17 – 20 Uhr, nächste Forumssitzung als **Abschlussveranstaltung** des Projekts **„Teilhabewerkstatt Kiel – Migrantische Perspektiven stärken“**; Veranstaltungsort Wissenschaftszentrum Kiel. Teilnahme nur nach vorheriger Anmeldung.

### **Top 5: Reflexion des Gesprächs mit dem Kieler Oberbürgermeister Dr. Ulf Kämpfer vom 1. September 2020**

Nach Anregung von Dr. Lothar Viehöfer wird über Räumlichkeiten für ein Haus der Vielfalt gesprochen. Nadiye Ercan berichtet kurz über die letzte Videokonferenz mit den migrationspolitischen Sprecher\*innen zu diesem Thema. Das Forum möchte die Einrichtung von einem „Haus der Vielfalt“ weiterhin auf die Agenda setzen.

### **6. Aktuelle Themen – Austausch und weitere Schritte**

- a) Sonja Lingenauber, Mitarbeiterin bei der ZBBS im Projekt **„Vernetzen - Unterstützen – Begleiten: Aktiv für Kieler\*innen mit Fluchthintergrund“** stellt kurz das Projekt vor: Bis Juli 2020 wurde diese Stelle von Regina Wilupski vom Referat für Migration wahrgenommen. Sie war bei allen Fragen und Belangen zum Bereich der ehrenamtlichen Unterstützung von Geflüchteten in Kiel Ansprechpartnerin. Nachdem sie in den Ruhestand verabschiedet wurde, hat der Verein ZBBS mit diesem neuen Projekt begonnen. Das Projekt wird bis Ende 2022 durch das Sozialministerium Schleswig-Holstein gefördert. Sonja Lingenauber ist Ansprechpartnerin für Anliegen wie zum Beispiel bei Fragen oder Problemen sowie Herausforderungen, die im Bereich der ehrenamtlichen Unterstützung von Geflüchteten auftauchen. Auch unterstützt sie bei der Beantragung von Fördermitteln aus dem Förderfonds "Zusammenhalt stärken - Teilhabe sichern" der Landeshauptstadt Kiel. Dieser fördert zum einen größere Projekte bis zu 10.000 Euro aber auch kleinere Aktionen bis zu 500 Euro (von und für Initiativen und Menschen, die in der Unterstützung für Geflüchtete ehrenamtlich aktiv sind). Interessierte melden sich bei Sonja Lingenauber; ZBBS e.V. Sophienblatt 64, 3. Etage; Tel.: 0431 67935193 oder 0157 33999083; E-Mail: [lingenauber@zbbs-sh.de](mailto:lingenauber@zbbs-sh.de)
- b) Dr. Katrin Steen erkundigt sich, wie andere Organisationen mit der Corona-Situation umgehen. Nadiye Ercan, Sonja Lingenauber, Antje Tadsen sowie Tommy Wiedemann berichten über die besondere Situation während der Coronazeit. Es findet über dieses Thema ein Austausch statt.

## Top 7: Berichte aus Arbeitskreisen, Ausschüssen und Beiräten

- a) Nadiye Ercan berichtet über die letzte Videokonferenz mit den migrationspolitischen Sprecher\*innen der Kieler Ratsfraktionen. An der Konferenz haben, neben allen Vorstandsmitgliedern, teilgenommen: Ratsherr Nesimi Temel (SPD), Ratsfrau Madina Assaeva (CDU), Christian Saftig (BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN, Ratsherr Jakob Goebel („Die Fraktion“) und die Geschäftsführung des Forums, Derya de Lor. Gesprächsthemen waren unter anderem Haus der Vielfalt, Einführung einer Einbürgerungszeremonie bei der Landeshauptstadt Kiel sowie Finanzmittel des Forums. Zudem haben Ratsherr Nesimi Temel und Christian Saftig über einen gemeinsamen Antrag beider Ratsfraktionen informiert. Dieser Antrag zielt darauf ab, zum Beispiel durch geeignete Werbekampagnen, die Einbürgerungsquoten in der Landeshauptstadt Kiel zu erhöhen. Nächste Videokonferenz mit den migrationspolitischen Sprecher\*innen findet am 17. November 2020 statt. Nadiye Ercan bittet die Mitglieder, ihre Themen und Anliegen ihr mitzuteilen, damit sie diese in das Gespräch mitnehmen kann.
- b) Nadiye Ercan schlägt vor, eine **neue Arbeitsgruppe** des Forums „**Neue-Junge Kieler\*innen**“ zu gründen. Dabei soll der Junger Rat als Kooperationspartner in dieser Fachgruppe eingebunden werden. Es habe bereits Vorgespräche mit Sila Akcay vom Jungen Rat gegeben. Nadiye Ercan wird eine E-Mail mit einer Kurzfassung des Vorhabens vorbereiten, die anschließend über die Geschäftsführung an die Mitglieder gesendet wird. Interessierte Mitglieder können sich dieser Arbeitsgruppe anschließen.
- c) Derya de Lor, die Geschäftsführung des Forums, leitet die Informationen von Waltraut Siebke weiter, die an der letzten Pflegekonferenz am 25.09.20 im Neuen Rathaus teilgenommen hat. In der Konferenz wurde unter anderem der „**Kommunale Sozialdienst für Erwachsene (KSD)**“ vorgestellt, der sich als Anlauf- und Informationsstelle für Menschen in besonderen Lebenssituationen und deren Angehörige versteht. Ihrer Meinung nach könne diese Einrichtung auch für die Migrationsvereine von Interesse sein. Sie schlägt vor, dass der KSD in einer Forumssitzung ausführlicher vorgestellt wird.

## Top 8: Bericht des Vorstandes und der Geschäftsführung

### a. Bericht des Vorstandes

- Nadiye Ercan teilt mit, dass sie an der samo.faPlus Dialogkonferenz 2020 teilgenommen hat. Die Konferenz wurde auf einem samo.faPlus You Tube Kanal aufgenommen und ist aktuell auch abrufbar. Bei Interesse für einen Zugangs-Link wenden Sie sich bitte an Daniel Volkert bei der Türkischen Gemeinde Schleswig-Holstein, Mobil: 0151 / 56 075 839, E-Mail: [samo.fa@tgsh.de](mailto:samo.fa@tgsh.de)
- Dr. Opayi Mudimu berichtet, dass der Vorstand die Mitgliedsorganisationen des Forums besuchen und sich mit ihnen austauschen möchte. Hierfür hat er ein Schreiben vorbereitet, das über die Geschäftsführung an die Mitglieder gesendet wird. Der Austausch kann vor Ort in den Vereinen oder online per Videokonferenz erfolgen. Falls Vereine keine Räumlichkeiten dafür haben, kann ein Treffen auch vom Vorstand organisiert werden. Zwecks Terminierung der Austauschgespräche werden interessierte Mitglieder gebeten, sich bei der Geschäftsführung zu melden.
- Nadiye Ercan liest den vorbereiteten Antrag „**Einbürgerungszeremonie, würdiger Rahmen für die Übergabe von Einbürgerungsurkunden bei der Landeshauptstadt Kiel**“ vor. Der Antrag soll nach heutiger Abstimmung über das Büro des Stadtpräsidenten in die Ratsversammlung eingereicht werden. Es findet eine Abstimmung zur Antrags-einreichung mit dem vorbereiteten Antrag vor. Alle teilnehmenden Mitglieder stimmen dem Antrag zu. Es gibt keine Enthaltungen, keine Gegenstimmen.

## **b. Bericht der Geschäftsführung**

- Derya de Lor teilt mit, dass das Projekt „Forum global & lokal“ beim Wettbewerb „Kommune bewegt Welt 2020“ dieses Mal nicht berücksichtigt wurde. Sie fügt hinzu, dass sie weiterhin das Thema im Blick behält und sich in der kommenden Vorstandssitzung über die weiteren Schritte mit dem Vorstand austauschen wird. Zudem habe Martin Weber, Geschäftsführer vom Bündnis Eine Welt Schleswig-Holstein e.V. (BEI) mitgeteilt, dass er sich an der Arbeitsgruppe des Forums „Engagement Global und Entwicklungszusammenarbeit“ beteiligen möchte. Nach gegebener Zeit organisiert die Geschäftsführung einen Termin für die Arbeitsgruppe.
- Derya de Lor teilt mit, dass anstelle der nächsten Forumssitzung am 3. November 2020 die Abschlussveranstaltung des Kooperationsprojekts „Teilhabewerkstatt Kiel – Migrantische Perspektiven stärken“ im Wissenschaftszentrum Kiel stattfinden wird. Eine separate Einladung hierzu wird verschickt.

## **Top 9: Mitgliedsänderungen**

Majdi Al-Jabri ist als neues persönliches Mitglied dem Forum beigetreten. Der stellvertretende Vorsitzende begrüßt ihn und erteilt ihm zur Vorstellung seiner Person das Wort.

## **Top 10: Sonstiges**

- Emmanuel Ossei-Wusu hat eine Nachfrage an Tommy Wiedemann von der Zuwanderungsabteilung der Landeshauptstadt Kiel. Für weitere Nachfragen wird die Geschäftsführung die Kontaktdaten von Tommy Wiedemann an Emmanuel Ossei-Wusu übersenden.
- Marie-Louise Petersen-Scharff informiert erneut über den Preis "Leuchtturm des Nordens". Dieser Preis wird vom Flüchtlingsrat Schleswig-Holstein seit 2005 alljährlich an Personen oder Gruppen vergeben, die sich in herausragender Weise um die in Schleswig-Holstein Schutz und Zukunft suchenden Flüchtlinge verdient gemacht haben. Das Forum habe bislang keine Personen für diesen Preis vorgeschlagen. Gern können noch Personen benannt werden.
- Erika Blankenhorn vom Beirat für Senior\*innen Kiel teilt mit, dass der Beirat es sehr begrüßen würde, wenn sich Menschen mit Migrationshintergrund daran beteiligen. Oxana Bilkenroth, die als Delegierte des Forums an den Sitzungen des Beirats für Senior\*innen teilnimmt, gibt zu bedenken, dass die monatlichen Termine vormittags stattfinden.

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Mitgliedern und Gästen und beendet die Sitzung um 18.20 Uhr.

Derya de Lor